# 3分钟拦截止付被骗款398.5万元

本报讯(YMG全媒体记者 刘 晓阳 通讯员 张洁 摄影报道)出警 迅速,力挽狂澜!近日,市县两级公 安机关快速联动,成功为一企业拦截 了398.5万元被骗资金。招远市民 曲某某手捧一面印有"出警迅速 力 挽狂澜"的锦旗送到招远市公安局张 星派出所,感谢民警迅速行动全额拦 截被骗钱款。

4月2日13时许,招远市公安局 张星派出所接到某企业报警称:公司 会计曲某某被骗子冒充领导诈骗转 款398.5万元。派出所值班民警在 迅速开展工作的同时,立即联系烟台 市公安局刑侦支队反诈中心协助进 行紧急止付工作。

接警后,因案情重大,情况紧急 烟台市反诈中心接警员立即启动高 损大案资金紧急拦截预案,第一时间 联系受害人提供相关信息进行止 付。由于部分涉案账户为外省账户, 烟台市反诈中心发挥反由诈胯区域 联络优势,立即联系银行卡归属行属 地杭州警方共同开展工作,实现线上 线下同步拦截。

整个接警止付过程仅用时3分 钟,经对涉案资金流向多级追踪后, 最终成功全额拦截398.5万元被骗 资金,创造了烟台市反诈中心单笔拦 截资金的最高纪录。

据了解,2024年4月1日15时 许,曲某某被一微信好友拉到一聊天 群中,群里另外两人的微信头像和昵 称,与村书记和公司负责人的一致。



曲某某进群时,两人正在讨论工 作,"公司负责人"向曲某某要公司开 票信息,并询问公司账户资金情况, 后又发送一"汇款回执单",并多次询 问他是否收到汇款。曲某某表示该 文件打不开,并回复未收到汇款。

4月2日13时26分,"公司负责 人"在群里向曲某某发送了含账户、 账号、开户行、金额等内容的文件,并 多次催促曲某某向该账户汇款。曲 某某信以为真,随后通知出纳向该账 户汇款398.5万元。待转账完成,向 真正的公司负责人汇报后,才发现被 骗立即报警。

这是一起典型的"冒充领导 类"诈骗,是犯罪分子冒充领导添 加其下属、亲朋好友的QQ或微 信,骗得受害人信任后,以资金周 转等各种理由,要求向其指定的 银行卡转账从而实施诈骗。诈骗 过程中,骗子往往会发送领导向 受害人转账的虚假电子转账回执 单,然后以跨行转账有延迟为由, 要求受害人用自己的资金先行转 账, 迷惑性极强。

反诈中心提醒市民,切勿盲目 向陌生账户汇款,对于异常的借款 和资金汇出要求,必须提高警惕,向 领导致电、视频或当面求证,务必核 实确认后再进行操作。如一旦发现 被诈骗,请保留好证据,立即拨打 110报警。

## 未签劳动合同,二倍工资怎么算?

法院:按实际月收入为基数计算

YMG全媒体记者 任雪娜

很多人都知道,用人单位未与劳动者签订书面劳动合同,应当支付二倍工资,那劳动者主张二 倍工资差额,按基本工资计算还是按应发工资计算?近日,芝罘法院公布一起典型案例,表明二倍 工资不是以基本工资为基数进行计算,而是按实际月收入算。

#### 单位主张按基本工资计算二倍工资差额未获支持

小张于2023年2月13日入职甲 公司从事客服工作,双方未签订劳动 合同,甲公司为小张缴纳了2023年4 月至7月的社会保险。2023年7月 31日,小张离职。小张作为申请人 向仲裁委提出仲裁申请,要求甲公司 支付3-7月的二倍工资差额20593 元。后小张不服仲裁结果,诉至法 院。甲公司辩称,应按照基本工资计 算二倍工资差额,即第一个月3000 元,第二至四个月是3200元,第五个 月之后是3500元。

本案的争议焦点是:未签订劳 动合同的二倍工资差额如何计算?

法院经审理认为,依照《中华人 民共和国劳动合同法》第八十二条规 定:"用人单位自用工之日起超过一 个月不满一年未与劳动者订立书面 劳动合同的,应当向劳动者每月支付 上倍的工资。"按照上述法律规定,用 人单位与劳动者签订书面劳动合同 是其应当承担的法定义务,签订书面 劳动合同是规范用人单位用工管理、 确定和保障劳动者权益的重要依据, 而甲公司在小张入职后一直未与其 签订书面劳动合同,违反了法律规 定,应自2023年3月13日起,至 2023年7月31日,每月向小张支付

.倍的工资。二倍工资差额应以双 方约定的正常工作时间的月工资为 标准计算,同时扣除已支付的一倍工 资。根据小张提交的工资条及甲公 司的当庭陈述,小张的工资由基本工 资及客服提成构成,故甲公司主张按 照基本工资计算二倍工资差额于法 无据,法院不予支持。经计算,小张 主张的数额不超过法定的核算标准, 法院予以支持。

最终,法院依法判决甲公司向 小张支付未签订劳动合同二倍工资 差额20593元。判决作出后,原被 告均未提起上诉,该判决现已生效。

#### 二倍工资包含用人单位已经发放的工资

法官表示,关于二倍工资的计算基 数,劳动关系双方对月工资有约定的, 双倍工资的计算基数应按照双方约定 的正常工作时间月工资来确定。双方 对月工资没有约定或约定不明的,应 按《中华人民共和国劳动合同法》第十 八条规定来确定正常工作时间的月工 资,并以确定的工资数额作为双倍工 资的计算基数。如按《中华人民共和 国劳动合同法》第十八条规定仍无法 确定正常工作时间工资数额的,可按 劳动者实际获得的月收入扣除加班工

资、非常规性奖金、福利性、风险性等 项目后的正常工作时间月工资确定。 如月工资未明确各构成项目的,由用 人单位对工资构成项目进行举证,用 人单位不能举证或证据不足的,双倍工 资的计算基数按照劳动者实际获得的 月收入确定。劳动者月工资高于用人 单位所在直辖市、设区的市级人民政府 公布的本地区上年度职工月平均工资 三倍的,按职工月平均工资三倍的数额 支付;劳动者月工资低于当地最低工资 标准的,按照最低工资标准支付。

需要注意,劳动者主张二倍工资 并不是直接按月工资×2计算,而是 按月工资×1计算。虽然《中华人民 共和国劳动合同法》第八十二条表述 的是二倍工资,但劳动者自用工之日 起为用人单位提供劳动时用人单位 已为其发放了工资。换句话说,就是二倍工资包含了用人单位已经发放 的工资。因此,用人单位只需要另行 按照月工资的一倍支付。这也就是 大家经常所说的"未签订书面劳动合 同的二倍工资差额"。

### "律师来啦"今晚开播

黄永超律师做客直播间

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 摄影报道) 今晚7时,烟台市融媒体中心融媒体普法栏目"律师 来啦"又将按时开播。本期山东同济律师事务所黄 永超律师应邀做客直播间,接听"烟台民意通"热线 6601234,"面对面"解答法律问题,手把手教您如何 维护自己的权益。有相关法律困扰的市民,可在本 周五晚7:00-8:00拨打"烟台民意通"热线,也可在抖音上搜索"烟台观察"或"法治烟台",在微信上搜 索"后浪号",观看直播,在评论区留言法律问题,律 师将现场解答。

黄永超律师,中国政法大学法学学士,自2018 年至今在山东同济律师事务所工作,现任律所主任 助理,是山东省律协企业合规法律专业委员会委员、 烟台市律协企业合规法律专业委员会委员,还是烟 台市司法行政系统第五届"青年法治先锋",烟台市 法律援助爱心律师团成员。他擅长企业合规以及建 设工程、金融借款、民间借贷、买卖合同等领域的争 议解决,连续五年被山东同济律师事务所评为"优秀 律师"。山东同济律师事务所创建于1992年,现拥 有执业律师近40人,是目前烟台市规模较大、实力 雄厚的律师事务所。该所曾被司法部、中国残疾人 联合会授予"全国助残维权先进集体"称号,还是"省 级文明律师事务所""山东省优秀律师事务所"。

让学法、知法、用法成为我们的生活习惯。市民平时也可拨打"烟台民意通"热线6601234进行法律咨询,还可通过"烟台观察""法治烟台"抖音号、"后 浪号"视频号私信留言咨询内容及联系方式。市民 在咨询法律问题时尽量做到客观、详尽,便于律师更 有针对性地进行回复。



律师来啦

新鲜油菜花蜂皇浆、山东本地产槐花蜜、一 代二日龄蜂乳(128个王台)上市。

油菜花蜂皇浆280元/500克,山东本地产槐 花蜜35元/500克,二日龄蜂乳每瓶(430克)售 价700元,精品特级延安槐花蜜120元/500克, 精品一级槐花蜜60元/500克。以上全是实价,

提醒广大市民:警惕转基因蜂皇浆和过滤 浆,价低、口感不一样。

天一蜂业店电话

亚细亚店:0535-6641808、13806388092 二马路店:15106558652